

突破缺陷，勇往直前

躺在紐約的中央公園草地上，看著來來往往的人群，每個人似乎都在為自己的生命，寫下故事，有的是刻苦銘心的故事，有的是激勵人心的故事，我深吸一口氣，閉上雙眼，鼻子聞到的，是草地的清香，耳朵聽到的，是蟲鳴鳥叫聲，我好像躺臥在一塊軟綿綿的雲朵上，我從未想到，我能夠這麼悠遊自在的，不需考慮他人的感受，不用在意他人的眼光，沒有社會的包袱，我就跟大家一樣，在這裡，有各式各樣的人，每個人都是獨特的個體，我拿起地墊，慢慢的漫步在城市當中，買了一杯我最愛的香草奶昔，走向住所。

2001年11月4日，我從這個世界上，出生了，在這個值得慶祝的日子，醫生以及護士，反倒沒有恭喜我的父母親，而是跟我爸媽說了聲對不起，你的小孩有先天性的小耳症，此時此刻，我的父親離開了現場，到門外大哭了一場，如果換作是我，人生中第一次遇到這種狀況，我可能也會不知所措，不知道如何面對這未知的未來，有太多情緒，太多想法，在心中，在腦中，迴盪著，除了要面對社會大眾的眼光，同時也要顧及以後的學業、工作等等。小時候的日子，每幾個月就會跑長庚，除了要定期檢查追蹤外，也會去做聽力訓練，反反覆覆的練習，我終於在四歲的時候，能夠開口說出中文，我和世界不一樣，對一般的小孩來講，這可能是一件，輕而易舉，根本不需要學習的事情，但是我最終還是達成能夠開口說出一口流利的中文。

上幼稚園後，我開始遇到人生中的挑戰，對於學齡前的小孩，沒有學習過如何待人處事，也沒有學習過如何應對他人，就是做自己，玩自己想玩的東西。那是個下午自由在遊樂場玩耍的時間，我與朋友在遊樂場嬉戲玩耍，享受課後的休閒時光，玩完之後，朋友散了，我也獨自一人收拾行囊，準備回家，此時，別班的同學，向前對我問：「為什麼你的耳朵長這樣？」，短短的一個問句，打亂了我對眼前的認知，我以為我跟大家一樣，是沒有差別的，但是情緒從心中湧湧而來，無止盡的淚水從眼眶中流出，漸漸的，好奇心將同學靠過來，看看發生了什麼事情，我也從中成為別人注目的焦點。從那刻起，我開始不習慣在不熟悉的環境下，開始逃避陌生人的目光、言語，對我來說，藏匿在人群當中，是對我最好的防護罩。

15歲那年，我獨自踏上異鄉的飛機，前往一個未知的世界，探索人生中的意義，然而，旅程還尚未開始時，就遇到第一個考驗，不知道如何使用另外一種語言與他人溝通，甚至，連對方說的話也聽不懂，對於一個右耳聽力重度損失的人，要聽取一個異地的語言，更是難上加難，於是，在這段旅程，我開始用眼睛觀察，用心來體會每個時刻，我觀察到，這邊的人，不會因為你長得不一樣，而就去判定你這個人是好是壞，因為在這裡，每個人都不一樣，在逛商店時，隨口一句，不管膚色，不管長相，都會親切的問候你好不好，這

已經是當地人，習以為常的事。總總的文化衝擊，讓我重拾我對自己的定義，讓我對原本世界的既定印象，有所改觀。

在這段旅程當中，遇到許多的美好事物，除了與朋友在五大湖旁的山區一起健走，也有在密西根湖戲水的種種回憶，憂愁及煩惱也隨之揮別而去，在當地教會，我認識了一群愛我，接納我，包容我的朋友，在語言基礎非常薄弱的情況下，他們也願意一句一句跟我講，找話題來與我交談，我想，這就是人之間最真誠的互動。

漸漸的，我不再掩飾自己，我不再害怕他人的眼光，因為，每一個人都不一樣，每一個人都有值得被他人欣賞的地方。

回台灣後，加入了學校的管樂團，雖然聽力較他人微弱，但我也很享受，在練習及競賽過程中，享受音樂給我的益處，包括陶冶性情、抒發壓力、成就感。雙手在按鍵中飛舞，音符在練習室中迴盪，俏麗的高音搭配穩重的低音，達成一個和諧又不突出的美妙聲音，在這裡，我可以用我的單耳細細聆聽，沒有其他繁雜的聲音，每個人，都在專心的吹出，屬於心中自己的故事，一首歌，是由許多人疊加交織，才会有如此美妙動人的旋律。

張開迷濛的雙眼，天還未亮，帶著疲憊的身軀，早起準備忙碌的一天，八點了，看著家長把孩子紛紛送來學校，我也揚起掛在我嘴邊的笑容，跟著小朋友們說一聲：「早安！」，在營隊當中，我遇到了跟小時候一樣的問題，有小朋友向前問：「為什麼你的耳朵長這樣？」，這次，我不再害怕，不在膽怯，我開始與小孩分享，為什麼我與別人長得不一樣，講完種種原因後，奇妙的事發生了，孩子們反爾與我更親近，也在這次經驗之後，我願意學習與他人分享，我的生命故事，我從孩子身上學習到的，遠遠比我教給他們的知識還要多，在這營會中學習服務兒童，了解每一位小孩的差異，也學習用小孩的視角去看事物，並且用最正確的態度去教導孩子們品格能力。

我從未想過，在我的人生中，會有人喜歡我，會有人喜歡一個右耳不健全的人，會有人因為你不在而擔心，在高中，認識了一位女生，她給予我許多愛與支持，讓我知道我是值得被愛的，她是我精神的支柱，她也讓我知道，不一定只有外貌長得好看，長的健全，才有被愛的機會，一個人擁有自信心的人，自然而然就會有吸引力。要他人尊重、相信你之前，只有自己尊重自己，相信自己，才值得被他人尊重。

即使我們現在分開了，但我們都從這段關係中，獲得寶貴的經驗，不管是在未來，或者是現在，那顆在心中的小樹芽，都會因為這段感情的養分，而漸漸成長茁壯。

上大學後，我積極參與校內外的活動，幫助他人，我相信自己的微薄力量，可以改變他人的一生，即使我有那麼多的缺點以及缺陷，但是世界還是有許多需要幫忙的人。

我參與學校的國際生小組，在小組聚會時間之外，也會主動去關心外籍生，並且帶著他們去了解中原和周邊環境，當外籍生需要幫助時，我也願意伸出援手去幫忙，不管是在生活起居或者是學業方面，在這一來一往的互動下，我不僅交到來自世界各國的朋友，也和他們的生命有美好的連結。

看著熟悉的街道，眼前的景象已不在，離開美國的前一晚，搭上友人的車，前往附近的波蘭市集，車上電台播放的歌曲，現今彷彿還依稀在耳中盤旋，這裡帶給我的改變，帶給我的人生觀，我一生都不會忘記，旅程中的點點滴滴，都像顆水晶，封存在我心中的寶藏箱，尼克·胡哲說：「你可以被巨浪吞噬，也可以駕浪抵岸，也就是說，生命中的挑戰可以把你打倒，也可以助你高升。當你有一口氣在，就值得感謝，請用這份感激戰勝絕望與苦澀，一步一步地建立動能，創造你想要的人生。」人生中有許多未知與不確定性，然而，有時候只欠缺勇氣，只要勇敢踏出那一步，努力的去做，不管結果如何，帶來的收穫，都是遠遠超乎你所求所想的。

尊榮父母、謙和有禮、樂於助人、認真負責是我對自己的期許，我知道自己的人生目標，盼望未來能使用專業服務更多人，並積極關懷生命，充分發揮人溺己溺的精神。突破缺陷，熱情學習，永不放棄，堅持到底，是我所抱持的精神。